

方寸地成增收致富希望田 长乐沙堤村 蔬菜瓜果苗订购火热

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈琳)眼下正是蔬菜瓜果苗移栽的最佳时节。近日,记者走进位于长乐区潭头镇沙堤村的一个育苗基地,只见一株株绿油油的蔬菜瓜果苗长势喜人,工人正在铺盘、加土、放种,不一会儿,秧盘便被均匀填满,静待催芽。

“现在是西瓜育苗的黄金时节,目前棚里已培育了一万多株西瓜苗,是一位客户预订的。”育苗基地负责人林依伯介绍,这些西瓜苗都是嫁接而来,相对普通苗的存活率更高,且结出的西瓜清甜多汁、品质更好。

当下正是蔬菜瓜果苗的上市季节,基地也迎来了销售旺季。“每天早上6点~9点,就有很多人来这里买苗。我们今年培育了十几个棚,除了西瓜苗外,还有茄子苗、西红柿苗等,总共有十几万株苗,一株苗价格0.7元~1.5元不等。”林依伯介绍,基地不仅吸引了不少附近村民前来购买,还为福州其他区县、浙江等地供货。

小小种苗,缘何让人跨地域购买? “我们的苗品种好、质量优。”林依伯告诉记者,村中的天然沙质土壤极适宜蔬菜生长,尤其适宜培育菜苗。此外,林依伯还以自身30多年的培育技术为买方提供后期技术服务。

像这样的育苗基地,在沙堤村有20多个。近年来,沙堤村结合资源优势,因地制宜,积极在盘活用好闲置土地资源上做文章,大力支持村民大力发展育苗产业。将“方寸地”打造成增收致富“希望田”,激活乡村振兴新动能。

琅岐缙蛭抢鲜上市

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 陈晓静)琅岐缙蛭抢鲜上市了!连日来,马尾琅岐鑫海养殖基地呈现一派繁忙景象,泥滩上,肥美的蛭子被陆续挖出。

琅岐缙蛭以其鲜美的口感和丰富的营养价值深受消费者喜爱。鑫海养殖基地总经理叶辉说,今年的缙蛭品质比往年更好,这得益于科学的养殖技术和精心管理。从5月初开始,基地进入采收期,预计将采收两个月,总产量达到15万公斤。

据介绍,东南沿海地区多在端午节后挖蛭,鑫海养殖基地今年利用堤坝的调节作用,通过科学养殖,实现错峰采收。

琅岐有养蛭的传统,岛上靠海的云龙村、金沙村不少村民以此为生,渔民在肥沃的滩涂上养蛭,全岛缙蛭面积有3000余亩,年产量可达1.35亿元。

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第27期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间:

2024年5月16日(星期四)上午9:00~11:00

二、本次轮值单位:

福州水务集团有限公司

三、本次受理范围:

- 福州市中心四城区(鼓楼、台江、晋安、仓山)排水防涝工作相关事宜。
- 福州市中心四城区(鼓楼、台江、晋安、仓山)温泉供应、源脉温泉园经营和服务方面相关事宜。
- 福州市内河旅游、晋安湖公园管理相关事宜。
- 福州市洋里、祥坂、浮村污水厂污水处理相关事宜。
- “一闸三线”施工范围内相关事宜。

四、有关事项:

- 本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。
- 超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。
- 当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、“e福州”APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2024年5月13日

青春在希望的田野上绽放

——走近农业合作社里的年轻人

本报记者 蒋雅琛

春耕接近尾声,绿意蔓延沃野。在位于长乐区江田镇的利丰农业专业合作社,记者发现了一个有趣的现象——和往年不同,今年稻田中来了不少年轻人。走近他们,记者听到他们谈论的是北斗定位、物联网、气象采集器等高新技术。他们为什么选择留在农村?他们能改变乡村吗?年轻人怎么看乡村振兴?记者走近他们,寻找答案。

“90后”领办合作社

利丰农业专业合作社共有社员100多人,1990年出生的陈颖年纪最小,却是理事长。合作社里绝大多数是种了一辈子田的“老把式”,而他小小年纪如何让大家信服?答案很简单——靠的是技术。

2014年,陈颖回到江田,接手父亲创办的合作社。当时的他还是一个体育师范生,关于农业几乎一窍不通。“没事,不懂就学嘛!”陈颖干劲十足,先是在福建农业职业技术学院学习园艺技术,后又到四川农业大学学习农学,同时也向省农科院专家、区农业农村局农技人员取经,一步步摸索门道,积累经验,当初的毛头小子如今成了“土秀才”。

说是“土秀才”,其实洋气得很!在陈颖的带动下,合作社建起了大型农机库、物联网冷藏库、水稻温室育秧中心。水稻的耕、种、防、收全部实现了机械化,亩产大约1300斤。马铃薯的种植也实现了半机械化,得益于不断更新品种,产量也逐年提高,今年的亩产已经达到8000斤。

通过水旱轮作,合作社2300亩土地实现了单季稻、双季稻、再



郑勇坐在驾驶室内。本报记者 蒋雅琛摄

生稻、土豆“两年五熟”。“马铃薯是冬种春收。这段时间工人们上午6点就到地里收土豆,然后打田,把地弄松软一点,平整以后就开始放水、插秧。只要几天时间,一片原本种植马铃薯的旱田就可以变成培育水稻的水田。”陈颖说。

“80后”上岗农机手

陈颖告诉记者,合作社里除了他以外,还有七八名年轻人,都是农机手。采访的当天,因为前一天才下过雨,不适合打田,因此这群年轻人少有地聚在一起闲聊。他们之中,除了陈治耀和陈颖同龄,其余的郑勇、张坤、林

魁都是“80后”。

“最近要打田、插秧,基本上一天在田里工作十几个小时。他最长记录是在田里待了7天7夜。”林魁指了指身边的郑勇。他告诉记者,农忙、台风等特殊时期要抢收,不能离开。

年轻人在田里待得住?“我们的农机非常厉害!有空调,有DJ,待在里面一点都不无聊。”郑勇向记者展示了一个月前合作社刚刚添置的打田机。据他说,这是这个型号在福建的第一台设备,言语之中满是骄傲。打开驾驶室的门,郑勇一跃而上,打开音响。瞬间,动感的音乐好似要挣脱小小音箱一般,“冲出”驾驶室,回荡在

空旷的乡村。

“现在种田和以前可是完全不同了。”1982年出生的张坤小时候经历过用黄牛犁田,这些年来他见证了农机一次次更新换代。记者了解到,合作社已置办了大中型拖拉机、插秧机等农机30多套,今年还新增了两套。因为农机质量好、效率高,他们还为周边的农户提供社会化服务,甚至把生意做到了广东。“我们通过抖音之类的平台发布信息,也有一些朋友介绍,合作社里忙完了,我们就去外地帮其他人耕田、插秧。”

两代人坚守乡村

采访中,记者发现,不论是

“苦瓜大王”是怎样炼成的

——福建田美种业苦瓜育种规模名列全国前茅的奥秘

本报记者 陈君沂 谭湘竹

你见过多少种不同的苦瓜?在福州闽侯白沙镇林柄村群山中的一片广阔农田里,藏着数十种不同的苦瓜,它们是中國苦瓜果种业细分领域的一支重要力量。近日,记者走进福建田美种业,探寻苦瓜育种规模名列全国前列的奥秘。

漂洋过海搜集苦瓜种子

“这是‘奇胜104’,肉质细嫩,商品性很强。”顺着田美种业总经理李洪龙的目光看去,一排排嫩绿的苦瓜安静地挂在藤上,“这些都是我们自主研发的品种。”

培育出中国自己的苦瓜良种,是李洪龙的初心。从代繁到自主研发,这一路上,李洪龙付出了很多。

30多年前,李洪龙在海南接触到了苦瓜种子,那时他还是一名来自省农科院的科研人员。“当时我们的工作就是帮日本、菲律宾等国家代繁苦瓜。”李洪龙告诉记者,代繁的利润微薄,良种率较低,“培育出属于自己国家的苦瓜良种”这个愿望一直萦绕在他的脑海。

种子是农业的“芯片”,中国粮要用中国种。2009年,李洪龙和朋友决定辞职创业,自制研发适合中国和东南亚国家的苦瓜品种。那一年,他们开始在全世界范围内搜集苦瓜种子。

回忆起苦瓜种子的收集过程,李洪龙感慨万千。为此,他曾漂洋过海,前往菲律宾、越南、日



李洪龙小心翼翼地给授粉后的雌蕊套上袋子。本报记者 包华摄

本等国家;曾在海南的种植地里搭棚蹲守,与“偷瓜贼”斗智斗勇;还花了很长时间说服台湾夜市的苦瓜摊主售卖给自己一根苦瓜。

如今,田美种业已经掌握了1000多份苦瓜果种质资源,通过农业农村部植物新品种授权16个,获省农作物品种认定3个,拥有种业相关专利13件,种子销售全国市场占有率达30%。在山东、四川、福建、江西等主栽市场上,其种子占有率遥遥领先,年推广种植面积10余万亩,为大量农户带来增产增收,社会、经济效益显著。

专精研育30余年

李洪龙因爱好而入门,因情怀而坚守,一干就是30多年。“做农业要耐得住寂寞,创业

期也坐了不少冷板凳。”李洪龙说,良种的前期纯化十分耗时,有时候培育了10代出的种子都达不到理想的效果。种子成长耗时较长,人才的培养也同样需要时间,据李洪龙介绍,培养一位农民或技术人员起码需要5年。

培育出良种,离不开大量的研发投入和多方支持。近年来,田美种业每年都会投入上百万元用于种子研发和人才培养。同时,有了福州市、闽侯县农业农村局的支持,有了和福建农林大学、省农科院等科研院所的紧密合作,田美种业核心良种农场建设规模不断加大,“愿意为科研大量投入经费的农场少之又少,我很佩服李洪龙的坚持与决心。”闽侯县农业农村局负责人说。李洪龙承租了这块位于白沙的闽侯良

主攻“小而美”

行走在一个个棚架间,记者看到了数十个苦瓜品种,有的翠绿,有的洁白,有的表皮褶皱,有的圆润光滑。为何小小的苦瓜能有这么多不同品种?

“田美主攻‘小而美’,这30多年来,我一直在坚持‘一地一种’的发展策略。”李洪龙给出了答案,苦瓜在蔬菜里较为小众,却也受到很多人的喜爱。考虑到不同地区的种植习惯、管理方式、饮食口味都不同,他将苦瓜种类细分,并为各

个地区“量身定制”苦瓜种子。

新生力量的加入也为良种培育注入更多动力。“在这里我能专心和种子打交道,为作物品种研发贡献一份力。”江西小伙黄椿生说。黄椿生是田美种业育种农场的一位技术人员,他与田美种业的缘分要从一场李洪龙的宣讲会说起。

2021年,李洪龙受到福建农林大学教授的邀请,来校举行育种宣讲会,23岁的黄椿生被田美种业的育种理念和丰富的种质资源深深吸引,同年6月,黄椿生加入福建田美种业实习。

苦瓜种子的研发持续进行,田美育种农场还多了丝瓜、茄子等“新朋友”的身影,黄椿生便负责茄子种子的培育和研发。“希望有一天,他们都可以有自己独立研发的新品种。”李洪龙告诉记者。

“李洪龙总经理注重苦瓜果品种选育和创新,选育出系列苦瓜果新品种,为做好‘菜篮子’工程方面作出了贡献。”福建农林大学蔬菜学科带头人钟凤林说,蔬菜种业是中国农业的特色之一,福建苦瓜果育种技术一直在进步,希望能结合各方的力量,为我国蔬菜种业铸就新质生产力,助力良种向“新”提质。

党报记者看乡村振兴

停气通告

尊敬的用户:
燃气工程施工定于2024年5月15日22:00至次日6:30进行,届时斗池路、兴园路、白马支路、凤凰新村、电冰箱厂宿舍、发电设备厂生活区、交通路、交通西路、工业路(洋头口至西二环)、乌山支路、斗池路、加洋路、西洋路、荷塘路、白马中路(乌山路至工业路)、黎明新村、红庆里等周边片区将停

止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。
福州华润燃气有限公司
2024年5月11日

电信通知

尊敬的客户:
我司将于5月17日0:00至6:00进行福州电信城域网割接,届时将分别影响连江县、罗

源县部分宽带业务、高清ITV以及相关政企用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。
中国电信福州分公司

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由广告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

遗失声明

●林曦、陈燕群夫妇遗失其子林凯鑫的出生医学证明(出生时间:2007年12月20日;出生证

编号:H350462536),声明作废。
●福清市海口吴菁菁小吃服务店遗失福清市市场监督管理局2023年10月10日核发食品经营许可证副本,编号:JY23501810295355,声明作废。
●福建云旅旅游服务有限公司遗失闽AZ2983(黄色)车辆道路运输证,证号:榕字350181100372号,声明作废。
●溪口北组团(登云新村片区)陈黎遗失福州市宏裕房屋征收

工程公司安置型商品房排房通知单,编号NO:30620-1和回迁安置决算单(交房),决算单编号: XKBA-JS3262001-1-1,声明作废。
●福清市音西街道音西村民委员会遗失“福建省村集体专用收款票据”记账联,号码:1691455,声明作废。
●福建省冠城大通股份有限公司工会委员会不慎将工会法人资格证书遗失。统一社会信用代码:81350100MC32456724,法定代表人:葛翠虹,证书有效期至:2023年10月30日。特此声明遗失并作废。

店铺招租
福清市龙田镇福庐社区居民委员会拟将办公楼一层店铺对外公开招租。有意者于2024年5月13日8时至5月19日17时向龙田镇福庐社区居民委员会报名。联系人:陈女士,电话:15060675198。